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(3-timers prgve uden hjelpemidler)

Vi henleder din opmarksomhed pa, at du skal besvare eksamensopgaven pa det sprog, som du har
tilmeldt dig ved eksamenstilmeldingen. Har du tilmeldt dig fagets engelske titel, skal du besvare pa
engelsk, har du tilmeldt dig fagets danske titel, eller den engelske titel med “eksamen pa dansk” i
parentes, skal opgaven besvares pa dansk.

Er du i tvivl om, hvad du har tilmeldt dig, fremgar det af printet med din tilmelding fra de
studerendes selvbetjening.



1. En bank overvejer et nyt forretningsomrade, hvor der tilbydes kreditter uden sikkerhedsstillelse
til brug ved aktiehandler pa barsen. Lantager er frit stillet med hensyn til valg af aktieportefaljer,
men lanet gives kun for et ar ad gangen, dog med mulighed for fornyelse. Banken har ikke
mulighed for at holde kontrol med hvorledes lantager benytter lanet.

Diskuter hvorvidt denne type af 1an kan vere overskudsgivende for banken.

Efter nogen tid @ndres vilkarene for lanene, saledes at lantagerne lgbende skal indberette deres
aktiehandler elektronisk til banken. Da banken har mange kunder og hver kunde rapporterer mange
handler vil det dog stadig vaere forbundet med omkostninger for banken at udnytte denne
information.

Det viser sig nu at selvom aktiemarkedet har givet utilfredsstillende afkast i nogle ar, saledes at de
fleste aktiehandlere har tabt penge pa kort sigt, sa er kunderne i dette specielle forretningsomrade
for banken stort set de samme i hele perioden. Giv en forklaring af dette fenomen.

2. En bank har haft gentagne likviditetsproblemer som kunne have udviklet sig til et bank run hvis
den ikke havde faet hjeelp fra centralbanken. Efter hver af disse begivenheder har der veeret en
grundig gennemgang af bankens udlansportefalje, men den er hver gang fundet grundlaeggende
sund.

For at fa en ende pa de gentagne problemer, foreslar finanstilsynet at opsplitte banken i to adskilte
og selvstendige enheder, hvor den ene beholder udlansportefaljen men finansierer den ved at
udstede obligationer, mens den anden overtager alle indlanskunder men skal overholde en
restriktion pa udlanssiden, iden den kun ma investere i papirer som kan omszttes pa de finansielle
markeder. Det havdes at denne ordning vil give indskyderne de samme fordele som tidligere og vil
vaere immun overfor bank runs. Giv en vurdering baseret pa bankgkonomisk teori.

3. Efter en periode med uro pa finansmarkederne og flere bankkrak er der gget offentlig
opmarksomhed omkring bankernes indtjening, som viser sig systematisk at veere ret hgj. Det
foreslas at indfare en sarlig skat pa bankernes profitter som vil begraense dem til en vis procent af
de samlede aktiver. Pa den anden side gnsker man at give bankerne mulighed for at konsolidere sig
efter krisen, sa reglerne vil forst treede i kraft efter et ar.

Bankerne haevder at den nye regel vil fare til flere snarere end faerre bankkrak, ihvertfald pa kort
sigt. Giv en teoretisk argumentation som understatter dette synspunk.



